1. A természetes szamok

A termeészetes szamok kialakulasa

N > 3—)‘4}‘;
1

Az emberiség 6siddk Ota szdmlal. A legelsd szamoldsokra vonatkozé frasos emlékek kb. 5000 évvel
ezelSttrdl, Mezopotamidbol szarmaznak.

,2Kezdetleges fokon tgy szdmléltak, hogy mas-mas ujjal mutattak ra a megszdmlélni valo targyakra.
A tizedik ujj utan ezt elolrdl kellett kezdeni, de persze azt is jelezni kellett valahogy, hogy az Gj egyes
el6tt mar egyszer végigfutottunk az ujjakon; az ezutdn ismétl6ds egyes elétt jelezni kellett, hogy
elétte mér kétszer futottunk végig az ujjakon stb. Igy alakult ki a tizes szamrendszer: tiz megszamlalt
egyest egyetlen tizessé foglaltak Ossze, tiz tizest egy szdzassd, ...” (Péter Rézsa: A szdmok wildga,

Budapest, 1948)

A megszamlalt mennyiségeket le is akartdk jegyezni.

ElSszor példaul Ggy, hogy annyi vonast irtak, ahdnyat szamlaltak.
A vonalkékat pedig tgy rendezték el, gy csoportositottak, hogy
konnyebben 4t lehessen latni.

LU | G | R

Késébb a szamok frasara kiilonbozé maédszereket

és jeleket taldltak ki. A szamirds torténete sordn nagyon

sokféle rendszer alakult ki. Még napjainkban is tobbféle szamiras,
illetve szdmolasi rendszer létezik.

A mi szdmainkat arab szdmoknak nevezziik.
Ezek azonban kordntsem azonosak az arab népek altal hasznalt szamokkal.

Nézz utdna (konyvtarban, interneten), hogy milyen szdmirdsokat hasznilnak manapsig a Fold
egyes orszagaiban! Nézz utdna, hogy az arab népek milyen szdmokkal frnak!

A természetes szamok helyiértékes irasa

1. Melyik az a szam, amelyben 5 szazas, 3 tizes és 8 egyes van?
2. Hany egyesbdl, tizesbdl, szazasbol all a 3567

Mi helyiértékes szamirast hasznalunk. Ezek a jeleink: O, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9; szamjegyek. A jelek
értéke az alaki érték.

Attol valik méssa az értékiik, hogy mds-més helyiértéken szerepelhetnek: az 5 alaki érték(i szdm a
szazasok helyén val6jaban 500-at jelent; 500 a valddi értéke. Az ilyen felirdst helyiérték-tablazatban

is megadhatjuk.
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szdzasok tizesek egyesek

5

tizezresek ezresek

A szam végén az lires helyeket O-val potoljuk. Az egyesek, tizesek, szdzasok stb. a szamok helye, ezek
helyiértéke 1, 10, 100 stb. Ezt a szamirast tizes szimrendszernek nevezziik.

17 645 276
17.645.276

A 4-nél tobbjegyl szamokat frasban 3-as csoportokra szokas tagolni.
Ez a tagolds nem kotelezd ugyan, de jelentésen megkdnnyiti a szamok
kiolvasasat. A 3-as szimcsoportokat Magyarorszagon sz0kodz vagy pont
vélasztja el egymastdl, néhany mas orszagban azonban (példaul Angli-
aban) erre a célra vesszét hasznalnak.

Mekkora a legnagyobb szdm, amelynek ismered a nevét, amelyet még ki tudsz mondani?

A helyiértékek nevei:

1 egy

10 tiz

100 sz4z

1000 ezer

10000 tizezer
100000 szizezer

1 000000 (egy)millio
10000000 tizmillié
100 000 000 szazmillié
1000000 000 ezermilli6 vagy milliard

1. Sorold fel, milyen helyiértékeket ismersz!

2. Sorold fel, milyen szamjegyeket ismersz!
3. Mi az alaki értéke az 5-nek a 3456 szamban?

Feladatok

© K] Készits helyiérték-tablazatot, és ird be a kovetkezd szdmokat:
2956; 374; 19 542; 4 050 002; 7642; 15003; 150 003; 1503.

© B I1d le a kovetkezd szamokat, majd 4llitsd Sket nagysag szerint nvekvé sorredbe!

7 tizezres + 5 ezres + 8 szdzas; 5 egyes + 7 szdzas; 5 ezres + 7 szézas;

4 milliés + 9 tizezres + 5 egyes.

5 ezres + 7 tizes;
5 ezres + 70 tizes;

] Nevezd meg a kovetkezd szamokban hasznalt helyiértékeket! Sorold fel névekvs sorrendben a
benniik szerepld kiilonbozd alaki értékeket! Allitsd nagysag szerint névekvd sorrendbe a sza-
mokat!

4 967 615; 5765 765; 4764 764; 5967 615.

Y1 Vilogasd szét az alabbiakat aszerint, hogy helyiértéket, alaki értéket vagy valodi értéket jelolnek!
Figyelj, mert egy-egy szam tobbféle is lehet!

a=120; b=200; c¢=5 d=1; e=195 [f =100
© [ Készits helyiérték-tablazatot, és be a kovetkezd szamokat!
5007; 5070; 57 000; 50 700; 50 007; 4648; 2 687 516; 1 234 567.

g =8.
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© B 10 tojast tesznek egy dobozba, 10 doboz tojést tesznek egy kartonba.
a) Ha egy konyhan 278 tojast rendeltek, akkor milyen csomagoldsban varhatjak a széllitmanyt?
b) Megrendelésekre a kovetkezs csomagokat allitottak ossze:

3 karton + 4 doboz + 5 darab; 5 karton + 12 doboz + 3 darab; 7 karton + 2 do-
boz + 11 darab; 3 karton + 3 doboz + 3 darab.

Hény tojast szallitanak ki? Lehet-e ésszertisiteni a csomagok Osszeallitasat?

© K] Vizsgild meg az 5 417 246 szémot!
a) Melyik a benne szerepld legnagyobb alaki értékd szam? Melyik helyiértéken szerepel? Mennyi
a valédi értéke?
b) Melyik a legkisebb alaki értékd szam? Melyik helyiértéken szerepel és mennyi a valédi értéke?
c) A 6 melyik helyiértéken szerepel? Mennyi a valddi értéke?
d) A 4-esek melyik helyiértékeken szerepelnek? Mennyi a valodi értékiik?
e) Milyen alaki értékii szdm szerepel a legnagyobb helyiértéken?
f) Milyen valddi értékd szam szerepel a szazas helyiértéken?
.afrj fol olyan szdmokat, amelyekben csak az 1 és a 2 alaki értékd szdmok szerepelhetnek, és
amelyekben
a) csak egyes helyiérték szerepel!
b) csak tizes, egyes helyiérték szerepel!
c) csak szazas, tizes, egyes helyiérték szerepel!

d) csak ezres, szazas, tizes, egyes helyiérték szerepel!

© K] Keresztrejtvény — a feladatot a fiizetedben oldd meg!

Vizszintes:
! 2 ’ y Y 1. Fésor: a szdmjegyek.
3 PR SAN
4. Egy kétjegyl szam és a 2-szerese.
4 5. 8- 8 szédzas és 5 - 5 egyes.
Fiiggdleges:

1. 0-tdl 3-asaval névekvs szamok.

2. Az els§ szdmjegy 2-szerese a mésodik, a
6 masodiknak a harmadik, a harmadiknak a
o, negyedik.

3. Két egymas utani 2-jegy(i szam.
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© I Készits szamokat a 3; 6; 9; 1; 4 szamjegyekbdl! Mindegyiket csak egyszer hasznalhatod fel.

a) Melyik az igy készithetd legnagyobb 4-jegy(i szdm?
b) Melyik az igy készithetd legkisebb 5-jegy(i?

¢) Melyik az igy készithetd legkisebb 3-jegyti?

d) Melyik az igy készithetd legnagyobb 2-jegyt paros?
e) Melyik az igy készithetd legkisebb 2-jegy(i paros?
f) Melyik az igy készithets legkisebb szidm?

g) Melyik az igy készithets legnagyobb szam?

© I Készits szamokat a 3; 6; 9; 1; 4 szémjegyekbdl! Mindegyiket annyiszor hasznalhatod, ahanyszor

csak akarod.

a) Melyik az igy készithetd legnagyobb 4-jegyti szam?
b) Melyik az igy készithetd legkisebb 5-jegy(i?

¢) Melyik az igy készithetd legkisebb 3-jegyti?

d) Melyik az igy készithetd legnagyobb 2-jegyt paros?
e) Melyik az igy készithetd legkisebb 2-jegy(i paros?

f) Melyik az igy készithets legnagyobb 18-jegyti paros?
g) Melyik az igy készithetd legkisebb szam?

h) Melyik az igy készithetd legnagyobb szdm?

o)
m Hény olyan haromjegyd szdm van, amelyben csak az aldbbi szamjegyek szerepelnek, de azok

akar tobbszor is:

a) 2; 4; 6; b) 0; 3; 92

Szamok irasa, olvasasa

Ird le a szamokat 0-t6l 20-ig betikkel!

Kérdezd meg sziileidet, ismerdseidet, hogy legutébb mikor és milyen alkalombdl kellett bettikkel
lefrniuk egy szdmot!

Banki, postai dtutalasokon, a pénzfelvételnél, szer-
z8déskotéskor a félreértések elkeriilése érdekében a
pénzdsszeget nemcsak szdamokkal, hanem bettikkel
is kiirjuk. Fontos, hogy helyesen irjuk le a szdmok
nevét.

Kétezerig egybeirjuk a szdmokat, a 2000-nél nagyobb szdmokat az egyesektdl szdmitva harmas cso-
portokra tagoljuk ugyantgy, mint a szimmal torténd fraskor. Az egységekben szerepld szdmokat
egybeirjuk, az egységeket kotdjellel kotjiik dssze.

e 2486 168, bettikkel leirva pedig az egységek kozé kotdjelet tesziink, azaz
kétmilli6-négyszaznyolcvanhatezer-szazhatvannyolc;

e 2005, azaz kétezer-ot; e 1995, azaz ezerkilencszazodtvenot.

Fogalmazd meg, hogyan irunk le szamokat bettikkel!
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Feladatok
© [E [xd le bettikkel a kovetkezd szémokat!

a = 501; b = 5001; ¢ = 50001; d = 50 010; e = 50 100;

f = 51000; g = 5007; h = 5070; @ = 57 000; J = 50 700;

k = 50 007, [ = 4648; m = 2 687 516; n = 1234 567. u
© B [xd le a kovetkezd szémokat helyiértékes frasméd szerint!

Allftsd Sket nagysag szerinti sorrendbe!
hétmillio-négyszdznegyvenhatezer-otszaztizenkettd;
hétmillio-negyvenezer-nyolcvan;
hétmillio-négyszazezer-nyolc;
hetvenmillio-négyezer-nyolcszaz.

© BB Ird le szamokkal és frd helyiéreék-tablézatba!
négymillio-hatszazhuszonkétezer-negyvenharom;
négymillio-hatszazkétezer-négyszazharom;
négymillid-hatszazhiszezer-haromszaznégy;

Otszaztizenhatezer-otszaztizenhat.

Szamok és pénzek

Milyen cimleti fémpénzeket ismersz? Milyen cimletd papirpénzeket ismersz?
Mit gondolsz?
— Miért nem szerepel minden helyiértékd pénzbsl minden alaki értéki?

— Miért nem csak az 1-es alaki érték(i pénzek szerepelnek minden helyiértékd pénzbdl?

Ha minden helyiértékd pénzbdl (1-es, 10-es, 100-as stb.) minden alaki értéktinek lennie kellene,
akkor lenne

1-es, 2-es, 3-as, 4-es, 5-0s, 6-0s, 7-es, 8-as, 9-es;
10-es, 20-as, 30-as, 40-es, 50-es, 60-as, 70-es, 80-as, 90-es;
100-as, 200-as stb.

Ez tal sok lenne. Nincs is 14 sziikség, sokba is keriilne ennyiféle pénzt megterveztetni, elkészittetni.

Ha csak az 1-es alaki értékd pénzek szerepelnének minden helyiértéki pénzbdl: 1-es, 10-es, 100-as,
1000-es stb., akkor gyakran nagyon sok pénzdarabot kellene felhasznélni.

276 forinthoz példaul:
100+ 1004+ 10+ 10+ 10+10+10+10+10+1+14+1+1+1+1.

Jarj utdna, hogy 1 euré hany forintot ér! Szamitsd ki, hogy hany forint 500; 200; 100; 50; 10;
5 eurd; 50; 20; 10 eurdcent!
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... hogy a forintnak és az eurénak

milyen cimletei léteznek?

— Képzeld, napokig nem tudtam felvaltatni egy 600 eurdst.

— De hiszen olyan nincs is!

— Tényleg? Pedig végiil kaptam érte egy 300-ast és két 150-est. ©

Mit gondolsz, hany ilyen
,bankjegyet” lehetett kap-
ni egy holland 200 gulde-

nesért!

Romai szamok

(jzuadyel 39 2o 10w eN0s 5[7)

Mig a helyiértékes szamirdsban az alaki értéket jeloljik, addig a
régi romai szadmirasban a helyiértékeket jelolték, mégpedig egy-egy
bettivel (I: egyes, X: tizes, C: szdzas, M: ezres).

Ahogyan a pénzeknél sem lett volna elegendd minden helyiérték-
bél csak az 1-es, Ggy a rémai szdmirdshoz sem volt az, mert helyet
kaptak a ,,félhelyiértékek” is: V az 5, L az 50, D az 500. Ezekbdl a
jelekbdl annyit irtak le, amennyit azon a helyiértéken szamlaltak a
szamok felirasdban; sszeadtdk a szerepld értékeket.

A félhelyiértékek rovidebbé tették a felirast. Ezek nélkiil példaul az
1976 szam felirasa MCCCCCCCCCXXXXXXXIIIII lenne. A fél-

helyiértékekkel is sok szamjegyet kellett lefrni bizonyos szimokhoz,

fgy 1976-hoz is: MDCCCCLXXVI.

Elsfordulhat-e, hogy két ugyanolyan félhelyiértéket jelols bett
keriil egymas mellé?

A két félhelyiértéket Ossze kell adnunk, ami az egész helyiérték,
ezért nem frhatunk két félhelyiértéket jel6ld szdmjegyet egymais
mellé.
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Lattal-e mar olyan rémai szdmot, amelyben a 4-et IIII jelolte? Lattal-e méar mas rémai szamjeleket?
Ha igen, hol? Ha nem, keresgélj!

A szamok kiolvasésa gy is nehézkes volt, ha tdl sok (példaul 4) ugyanolyan jel keriilt egymas mellé.

Ezért a XIV-XV. szdzad tajan megbontottdk az iras osszeadd jellegét, négy jel helyett az eggyel na-
gyobbdl vontak ki egy kisebbet: IV jelolte a 4-et, IX a 9-et, XL a 40-et, XC a 90-et, CD a 400-at,
CM a 900-at.

Mais kivonast nem alkalmaztak.

Helytelen tehét azt gondolni, hogy ezzel a felirassal akdrmibdl akdrmi kivonhat6. 999-et nem irhatjuk
IM-nek, az helyesen CMXCIX; jol lathatok az egységek: [CM][XC][IX].

Eztjelenti M—C+C-X+X-I=M-1

Emiatt az egyszerlsités miatt legfeljebb harom ugyanolyan betd szerepelhet egy romai szimban.

A tizes szdmrendszerben a szdmjegyek akdrmelyik helyiértéken szerepelhetnek, valédi értékiiket a
helyiérték hatdrozza meg. A romai szimokban azonban attdl is fligg egy-egy szamjegy alakja, hogy
melyik helyiértéken 4ll. Készitsiink tabl4zatot, amelyben megadjuk, hogy a szdmjegyeket 1-t8l 9-ig
a rémai szamirds szerint hogyan frjuk az egyes helyiértékeken!

1] 2 3 4 [5] 6 7 8 9
[ 1I III IV |V[ VI | VIl | VIII | IX
X[ XX | XXX | XL |L| LX |LXX [ LXXX [ XC
C| CC | CCC | CD |D| DC [DCC|DCCC| CM
M| MM [ MMM

Sorold fel a megismert romai szamokat jelols bettiket szamértékiik szerint csokkend sorrendben!

Feladatok

© ] Melyek romai szdmok az aldbbiak koziil? Azokat ird 4t helyiértékes szamiras szerint!
XC; CIX; CCIX; CXCIV; MXCIX; MMCCX;
MMCCIX; DMCCIX; DMCXCIX; MDMXCIV.
© B Amelyik szamot tudod, ird le rémai szdmokkal!
2567; 4583; 2010; 699; 349; 956; 989; 998; 999.
] Keresd meg, melyik az a legnagyobb szam, amelyet rémai szimokkal le tudsz frni!
@] 4 [rd le szamokkal, bettikkel, és frd helyiérték-tablazatbal!
MCMXCIX; MXLIX; XXIII; CCCVI; MMMDCCCLXXXVIII.
B Helyezz 4t egy gyufét, hogy igaz kifejezést kapj!

)

Készits, gytjts hasonldakat!
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= oo . L . . L .

B Faliorank porcelan szamlapja kettérepedt. A repedés a szdm-
lapra irt romai szamokat Ggy osztotta szét, hogy azok Osszege
a két egyben maradt részen éppen egyenld. Hol keletkezhetett
a repedés?

] Faliorank porcelédn szamlapja hérom részre repedt. A repedés

a szdmlapra irt romai szdmokat Ggy osztotta szét, hogy azok

n Osszege a hdrom egyben maradt részen éppen egyenld. Hol ke-
letkezhetett a repedés?

& K] @) Ird le azt a rémai szdmot, amely a legtébb rémai szam-
jegybdl 4ll! Hany jegy( ez a szim? Hany lehetdség van?

b) Ird le a leirhat6 legnagyobb rémai szdémot! Ugyanazt a két szdmot frtad-e le?

c) Ird le azt a 12-jegy(i szamot, amely arab szdmmal frva a lehetd legtobb jelet tartalmazza!
Hanyat talaltal? Ird le a legnagyobb 12-jegy(i szimot! EbbSl mennyit talaltal?

© ] Keress olyan rémai szamokat, amelyek értelmes magyar szavak is egyben!

© B Alkoss értelmes magyar szavakat romai szdmjegyekbdl!

[ ) [rd le rémai szamokkal — ha lehet: 9; 476; 53; 1999; 499; 501; O!
b) Ird le arab szamokkal: MCMI, MMMCMZXLIX, IMICX!

A
BEH o) Ha szeretsz szamitégéppel programozni, probélj meg olyan programot irni, amely rémai sza-
mokat allit eld.

b) Készits olyan programot, amely atirja a helyiértékes szdmokat romai szdmokra és vissza! Ha

most nem sikeriil, eléveheted a feladatot késébb is!
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BEE] Romai keresztrejtvény — a feladatot a fiizetedben oldd meg!
Vizszintes:
I. Roémai szamként két darab 1000-es van benne, de kisebb,
mint 2000. v
V. Harom szazas szerepel benne.
VI. Kiilonbozs jelekbdl all, és pontosan egy félhelyiértéket je-
1616 szam szerepel benne.
VII. 30-cal kisebb fiigg6leges IV-nél, 549-cel kisebb vizszintes VI
VI-nal.

VI

FiliggSleges:

I. Ennek az évezrednek az 550-edik éve.

II. 3 szazas szerepel benne.

III. Tizes helyiértékek romai szdmokkal, nagysag szerint csdkkend sorredben.
IV. 8-cal kisebb, mint 100.

A szamegyenes

Rajzolj egy szamegyenest, szemléltesd rajta a természetes szamokat 0-t6] 10-ig!

A szamokat nem csak leirni, szemléltetni is sokféleképpen lehet. Az egyik legegyszertibb szemléltetési
mod a szdmegyenes.

A szamegyenes olyan egyenes, amelyen a szimokat nagysag szerint dbrazoljuk. Nyil jeloli, hogy merre
nagyobbak a szdmok.

A szamegyenesen két szam koziil a nagyobb ,elérébb”, a nyilhoz kozelebb helyezkedik el a kisebbhez
képest.

Példaul mivel 3 < 47, a szdmegyenesen a 47 a 3-hoz képest ,el6rébb”, tehdt a 3 a 47-hez képest
,hatrabb” helyezkedik el.

3 47

Az egész szamok a szdmegyenesen ,egyenletesen” helyezkednek el. A 0-t6l az 1-ig ugyanakkora 1épést
tesziink meg, mint az 1-t6l a 2-ig vagy mint a 2-tdl a 3-ig és igy tovabb. Vagy példaul az 5-tdl a 11-ig
ugyanannyit, mint a 92-t8l a 98-ig, mert 5-t6l 6 lépésnyire van a 11, és 92-tSl 6 1épésnyire van a 98.

05 11 20 92 98

Miért nem szdmegyenes az, amelyiken csak egy szdm helye van megadva?

Azért, mert nem tudjuk meg beldle, hogy a tébbi szam hol helyezkedhet el.

A szamegyenesen jelolniink kell legalabb két szam helyét, mert csak ebbdl tudjuk megallapitani
a tobbi szam helyét. Ez mar megadja a névekedés iranyat, amit egy nyillal is szokas jelSlni.
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A szdmegyenesnek nem feltétleniil a jobb oldaldn van a nyil.
A szdmegyenes nem feltétlentil vizszintes.
A szamegyenes — bar a neve azt sugallja — nem is feltétleniil egyenes.

Az asztalosok, dcsok méréeszkoze a ,colstok”, a szaboké a ,szabdécenti”, sok
lakasban megtaldlhaté a mérdszalag, az egyik Osszecsukhatd, a masik Sssze-
tekerhetd, a harmadik felcsévélhetd. Mégis mindegyiket tekinthetjiik szam-
egyenesnek, bar a matematikdban ez nem szokés.

Mitdl szdmegyenes tehét a szamegyenes?
Attdl, hogy a szamok az egyik irdanyban névekvd sorban kovetkeznek, illetve hogy az egész szamok

egyenletesen helyezkednek el. A novekedési iranyt a matematikaban nyillal szoktuk jelolni.

Foglald 6ssze a szamegyenes tulajdonsagait!

Feladatok

© K] Rajzolj alkalmas szamegyenest, és jelold rajta O-tl 10-ig a szamokat!

© B Szamegyenesek-e a kovetkezs abrak? Ha igen, jelsld a hidnyzé szamokat, ha nem, indokold meg,
miért nem! Dolgozz a fiizetedben!

a) — : : : : : : : : : :
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
b) : : : : : : : : : :
0 10
c) : : : : : : : : : :
43
d) — : : : : : : : : : :
0 50 20
e) — : : : : : : : : : :
200 800
f : : : : : : : : : :
100 500
© E] ixd be a jelolt szamokat a szémegyenesek ala! Dolgozz a fiizetedben!
a) — : : ¢ ¢ : ¢ : : : :
0 1
b) — : : + + : + : : : :
0 10
c) : : ¢ ¢ : ¢ : : : :
0 100

© Y Melyik szamot melyik szimegyeneseken tudod megtalélni? Keresd meg az dsszes megoldést!
I; 3; 10; 48; 127; 254; 900. Dolgozz a fiizetedben!

a f ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;
) 0 1

b f ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;
) 0 10

1 f ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;
) 100
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© ] Készits szamegyenest! Legyen egy osztasrész hosszisdga 1 cm!
a) Jeloljon egy osztas 1 egységet! Jelold az alabbi szamok helyét: 1; 10; 5; 4!

b) Jeloljon egy osztds 5 egységet!
Jelsld az alabbi szamok helyét: 1; 10; 35; 4; 43!

c) Jeloljon egy osztas 12 egységet!
Jelold az alabbi szamok helyét: 1; 10; 24; 4; 48; 8!

Osszeadas

Végezd el fejben a kovetkezs dsszeadasokat! 8 +3; 3 +8; 17+ 6; 5+ 4+ 13; 13 +6+ 7
Végezd el a miveleteket:
15+37 37+15 15+ 84; 84+ 15; 37+ 84; 84+ 37
15+37+84; 84+37+15 37+ 15+ 84;
15+ 84 +37; 84+ 15+37 37+84+ 15

Figyeld meg, hogy egyszerre csak két szamot tudunk Osszeadni!

A végeredmény nem fligg attdl, hogy az egyikhez adjuk a masikat vagy a masikhoz az egyiket, az
Osszeadds eredménye a két mennyiség egyiittes értékét jelenti. Ezért a két szdmot ugyanigy nevezziik:
Osszeadandok vagy tagok.

Az 6sszeadandok felcserélhetSk.

57 + 98 = 155
N
tagok vagy 6sszeadandok Osszeg

Lehet-e két szamjegy 6sszege 20 vagy anndl nagyobb? Miért?

Végezd el az dsszeadast: 7547 + 94 868!

[smételjiik 4t az frasbeli dsszeadas 1épéseit!

[rasban helyiértékek szerint adjuk ssze a szémjegyeket, ezért frjuk le Ggy a szdmokat egymas ala,
hogy a megfelels helyiértékek ugyanabba az oszlopba keriiljenek:

A miasodik tag elé kitesszitk a miveleti jelet. A vonal ald irjuk az dsszeget, azt is a 7547
helyiértékeknek megfelelSen. +94868
ElSszor dsszeadjuk az egyeseket: 7547
7 egyes meg 8 egyes az 15 egyes, vagyis 5 egyes meg 1 tizes. +94868
Az 5 egyest lefrjuk az eredmény egyes helyiértékére. 5
Az 1 tizest a 10-eseken 4ll6 szamjegyek dsszeadasakor adjuk hozza: 4 tizes meg 6 tizes 7547
meg 1 tizes az 11 tizes, lefrjuk az 1-et a 10-es helyiértékre, marad 1 (szazas). +94868

15



1. A természetes szamok

5 szézas meg 8 szdzas meg 1 szézas az 14 szdzas, lefrjuk a 4 szézast a szdzas helyiértékre, 7547
marad 1 (ezres). +94868
415

7 ezres meg 4 ezres meg 1 ezres az 12 ezres, lefrjuk a 2-t az ezresek helyére, marad 1 7547
tizezres. +94868
2415

9 tizezres meg 1 tizezres az 10 tizezres, leirjuk a O-t a tizezresek helyére, az 1-est a 7547
szizezresek helyére. +94868
102415

Sandor, Jozsef és Benedek papirt gytjtenek. Jozsef nem tud a tobbiekkel menni a gytjtShelyre, igy
valamelyik baratjanak viszi el, amit 6 gy(jtott.

Mennyi papirt ad le Sdndor, illetve Benedek és mennyit adnak le dsszesen, ha Sandor 22 kg, Jézsef
18 kg, Benedek 26 kg papirt gytjtoct?

Ha Jozsef Sandornak viszi el a papirt,
akkor Séndor 22 kg + 18 kg = 40 kg, Benedek 26 kg papirt visz,
egyiitt (22 kg + 18 kg) + 26 kg = 40 kg + 26 kg = 66 kg-ot adnak le.

Ha Jozsef Benedekhez viszi az dltala gyijtote papirt,
akkor Benedek 18 kg + 26 kg = 44 kg papirt visz,
egylitt 22 kg + (18 kg + 26 kg) = 22 kg + 44 kg = 66 kg-ot adnak le.

Azt tapasztaljuk, hogy harom szdm 6sszeadésakor tetszélegesen kivalaszthatjuk, hogy a szdmokat mi-
lyen csoportositasban, tarsitdsban adjuk 6ssze, az dsszeg ugyanannyi.

Az 3sszeadasban tetszSlegesen tarsithatjuk (csoportosithatjuk) a szamokat.

1. Sorold fel, milyen tulajdonsagait ismerted meg az 6sszeadasnak!
2. Az 6sszeadas elvégzése nélkiil allapitsd meg, hogy egyenlé-e (35 + 42) + 26 és 35 + (42 + 26)!

Feladatok

© K] Add 6ssze a kovetkezd szdmokat a neked legegyszertibb sorrendben!

a)47; 153; 36; c) 36; 145; 64;
b) 16; 24; 100; d) 63; 25; 175.
© B Végezd el irasban a kovetkezd dsszeaddsokat!
a) 1958 + 2952 + 2700 + 162; c) 12926 + 57 092 + 29 981;
b) 107 + 710 + 170 + 701; d) 11 407 + 71 892 + 37 305.
Kivonas

Végezd el fejben a kovetkezs kivonasokat! 16 — 7; 25 —3 — 8; 25— 8 — 3; 25— (8 — 3)

Mely szamok allhatnak a |:| jelek helyén?

45+ ]=120, 120-45=[ |, [ J+16=37, 3m-16=[_ |




1. A természetes szamok

45 + 75 = 120 és 120 — 45 = 175; 21 +16 =37 é 37— 16 = 21.

Ha ismerjiik az dsszeg egyik tagjat, akkor kivondssal kovetkeztethetiink a masik dsszeadandéra: az is-
mert tagot kivonjuk az 6sszegbdl.

A kivonds miivelete az dsszeadas miveletének megforditasa.

A kivonasban szerepld szdmokat meg kell kiilonboztetniink, mert nem mindegy, hogy melyikbdl von-

juk ki melyiket: 125 — 65 # 65 — 125, mert 125 — 65 = 60, de 65 — 125 # 60.

Azt a szamot, amelybdl kivonjuk a masikat, kisebbitendének nevezziik, amit pedig ki kell vonni,
kivonandénak, a mtvelet eredménye a kiilonbség.

37 - 16 = 21

kisebbitend& kivonanN
Példa

Végezziik el a kivondst: 27 841 — 4783!

Az irasbeli kivonast is helyiértékeik szerint elrendezett szimokkal célszer(i elvégezni. Ismételjiik 4t az
irasbeli kivonds lépéseit!

Ugy gondolkodunk, hogy az sszeadés egyik tagjat és az eredményt ismerjiik, a masik dsszeadandét
keressiik.

Hény egyest adjunk a 3-hoz, hogy az egyesek helyén 1-et kapjunk? 27841 27841
3 4+ 8 = 11, tehat 8 egyest, és maradt 1 (tizes). — 4783 — 4783
8

1 + 8 = 9-hez mennyit kellett adnunk, hogy a tizes helyiértéken 4-et 27841 27841
kapjunk? 9 + 5 = 14, tehat 5-6t adtunk hozza, és maradt 1 (szdzas). — 4783 — 4783
8 58

1 + 7 = 8-hoz mennyit adtunk, hogy a szdzasok helyén 8-at kapjunk? 27841 27841
0-t. — 4783 — 4783
58 058

4-hez mennyit adtunk, hogy az ezres helyiértéken 7-et kapjunk? 3-at. 27841 27841
— 4783 — 4783

058 3058

Mennyit adtunk O-hoz, hogy a tizezresek helyén 2 lett az eredmény? 27841 27841
2-t. — 4783 — 4783
3058 23058

A kivonas eredménye tehéat 23 058.
73 —36 # 36 — 173 és (73 — 36) — 25 # 73 — (36 — 25). Ellendrizd!

A kivonasban szerepld szimok nem cserélhetdk fel, és nem is tarsithatok (nem csoportosithatok).

Ezért nagyon fontos, hogy ilyenkor mindig kitegyiik a zérdjeleket, hogy egyértelmi legyen, melyik
miiveletre gondolunk.

1. Hogyan valtozik a kiilénbség, ha a kisebbitendét és a kivonandoét felcseréljiik?
A kivonas elvégzése nélkiil allapitsd meg, hogy egyenlék-e! (15 — 23) — 38 és 15 — (23 — 38)




1. A természetes szamok

Feladatok

© E] Végezd el a kovetkezd kivonasokat!
a) 562 — 176; 462 — 76; 402 — 16; 392 — 6;
b) 4651 — 2785; 2651 — 785; 2051 — 185; 1951 — 85; 1901 — 35; 1871 — 5.
n@ B Végezd el frasban a kovetkezd kivondsokat!
a) 17 645 — 8265; b) 98 716 — 89 617; c) 548 — 458.

© ] Végezd el a miiveleteket! Figyeld meg az 6sszeg, a kiilonbség valtozasait az egyes oszlopokban!

6425 + 3642, 6425 — 3642; 5946 + 1647; 6345 — 3264
6725 + 3642; 6725 — 3642; 5953 + 1640; 6341 — 3260;
6725 + 3342; 6725 — 3342; 5993 + 1600; 6381 — 3300;
6125 + 3642; 6125 — 3642; 6593 + 1000 6081 — 3000;
6125 + 3942; 6125 — 3942; 7593+  0; 3081 - 0.

© Y Ixd be a kerettel jelslt helyekre a hidnyz6 szamjegyeket! A feladatot a fiizetedben oldd meg!

7462 74672 9377 9377
+1915 + —74612 —
9377 7462
1. 148 5/ 12 4 70 131
+ 27 + 38 — 54
1 6| |2 9 1

] Oldd meg a feladatokat, majd pérositsd ossze Gket aszerint, hogy melyek fejezik ki ugyanazt a
gondolatot!

a) Gondoltam egy szdmot. Hozzdadtam 2-t, 7-et kaptam. Melyik szdmra gondoltam?

b) Gondoltam egy szamot. Kivontam bel6le 15-6t, 6-ot kaptam. Melyik szdmra gondoltam?

¢) Gondoltam egy szdmot. Hozzdadtam a 2-hoz, 7-et kaptam. Melyik szdmra gondoltam?

d) Gondoltam egy szamot. Kivontam beldSle 6-ot, 15-6t kaptam. Melyik szdmra gondoltam?
P Két szam kiilonbsége 416. Az Ssszegiik 680.

a) Mennyivel valtozhat az sszegiik, ha mindkettét 25-tel noveljiik?

b) Mennyivel valtozhat az dsszegiik, ha az egyikhez 30-at adunk, a masikbdl 30-at kivonunk?

c) Mennyivel véltozhat a kiilonbség, ha az egyikhez 3-at hozzaadunk, a masikbdl 3-at elvesziink?

d) Mennyivel valtozhat a kiilénbség, ha mindkett6hdz 42-t adunk?

e) Hogyan viltozik az dsszeg és a kiilonbség, ha mindkettSt 100-zal csokkentjiik?

f) Hogyan valtoztassuk a szimokat, hogy a kiilonbségiik ne valtozzék, az dsszegiik pedig egyenld
legyen a kiilonbségiikkel?

g) Melyik az a két szam, amelyek kiilonbsége és tsszege egyarant 4167
h) Melyik az a két szdm, amelyek kiilonbsége 416, sszege 680?
© ] Mutycka 10 éves, az édesapja 42 éves.

Mennyivel lesz idésebb Mutydkanal az édesapja 13 év milva?



1. A természetes szamok

B o) Két egész szam sszege 614, kiilonbségiik 0. Mennyi lehet a két szam?
b) Két egész szam Osszege 613, kiilonbségiik 0. Mennyi lehet a két szam?
c) Két egész szam Osszege 614, kiilonbségiik 172. Mennyi lehet a két szam?
d) Két egész szam Osszege 615, kiilonbségiik 172. Mennyi lehet a két szam?

e) Két egész szam Osszege 614, kiilonbségiik 171. Mennyi lehet a két szam?

) Két egész szam Osszege 615, kiilonbségiik 171. Mennyi lehet a két szam?

A
B] o) Egy négyjegyti szamhoz hozzaadjuk a szamjegyeinek dsszegét.
Mi a legnagyobb szdm, amit igy kaphatunk?

b) Egy négyjegyti szambdl kivonjuk a szdmjegyeinek Osszegét.
Mi a legkisebb szdm, amit igy kaphatunk?

A

T Archibaldnak és Edémérnek ugyanannyi fogpiszkélGja van, mindkettSjiiknek 1712. Archibald
odaad Edomérnek 237 fogpiszkalot. Mennyivel lesz tobb fogpiszkiloja Edomérnek? Van-e feles-
leges adat a feladatban?

K Tidonak 1712 darab pokja van. Minden nap fog
még 17-et, de a régiek koziil 8-at elenged. Hany
pokja lesz 6 nap milva? Hany lesz, ha minden nap
8-at fog és 17-et enged el?

© BB Tido6 zsebében 176 iiveggoly6 volt. Egy kis lyukon kiesett
a 8 legkisebb. Aztan kirantott a zsebkenddjével egyiitt 24
goly6t, amibdl csak 10-et taldlt meg. Késébb elajandéko-
zott 12-t a baratjanak. Hany golyé marad Tid6 zsebében?
Probald meg minél tobbféleképpen felirni miiveletekkel!

mEgy gazdasagban 6587 kg takarmany volt. Felhasznéltak
beldle 3547 kg-ot, kdzben hoztak 3600 kg-ot.

a) N6tt vagy csokkent a takarmany mennyisége?
Mennyivel?

b) Hany kilogramm takarmany lett ezutan?
Hanyféleképpen tudod kiszamitani?

71 A folyén haladé hajé oldalan lelégé 20 fokos hagessbol 12
fok latszott ki a vizbdl. Ezek egymastdl 30-30 cm tavolsagra
voltak.

a) A hajot a kikdtdben megrakodtik, lej-
jebb siillyedt a vizben 80 cm-rel. Most
hany fok latszik ki a hagesobol?

b) Megemelkedett a viz szintje 80 cm-rel.
Most hany fok latszik ki a vizb6l?
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A
B Gondoligban Tonkos egy triikkét mutat Dalmérnak:

— Irj le egy dtjegyl szdmot a papir tetejére, majd
hajtsd hatra, hogy ne lassam, mit {rtal! Aztén frj egy
masik dtjegyl szdmot, amit mar én is lathatok. Hoz-
zairok én is egy szdmot. Aztan {rj megint egyet, amire
én is frok egyet, majd harmadszor is itj, és én is frok.

Ezt irtak:

56026
439173 — Most pedig add &ssze a szdmokat, beleértve a titkos elsd szdmot
Lf1/1f1/1 is, mondd meg az sszeget, és én megmondom, mit {rtil elsére!
8§ 8 8 8 8
90000 — Az 6sszeg 317 649.
99 99 Tonkos ravagta:
31117161419 — Az els6 szam a 17 652 volt!

— Tényleg! Hogyan talaltad ki ilyen gyorsan?

Tényleg, hogyan talélta ki Tonkos ilyen gyorsan az elsd szdmot?

Szorzas fejben

Végezd el fejben a kovetkezd szorsasokat! 2-8; 5113 7-8;2-3-52-(3-5);2-5-3;2-5-0

 peda

Az osztdly a tanterem diszitésére pénzt gydjt. Mind a 30 gyerek befizet 8 honapon keresztiil 1-1 eu-
rét. Mennyi pénzt fizetnek be Osszesen? Az osztalypénztiros és egy sziilé szemszdgébdl is probald
meg végiggondolni!

Az osztalypénztiros a havonta dsszegytlt pénzt szdmolja Ossze: havonta 30 eurd, tehat a 8 hénap
alatt

(30 + 30 + 30 + 30 + 30 + 30 + 30 + 30) eurd.
Az ismételt 6sszeadds helyett szorzast végziink. A 30-at 8-szor dsszeadva:
8- 30 = 240.

A sziil$ tudja, hogy az & gyereke sszesen 8 eurdt fizet, tehat a 30 gyerek befizetése fejenként 8 eurd,
Osszesen 30-szor adjuk Ossze a 8-at:

30 - 8 euré = 240 eurd.

A szorzasban szerepld szimok neve: tényezd; az eredmény neve: szorzat.

8 - BO|= 240 308 = 240; 830 = 240.
\ / ™~ A szorzés tényezdit felcserélve ugyanaz lesz a szor-
tényezSk szorzat zat.

A szorzas tényezdi felcserélhetdk.
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